

# 体育年

# 这些人 这些事

7年前的莫斯科,当萨马兰奇老人口中清晰地吐出两个汉字——北京的时候,2008就注定是对于中国而言极不平凡的一年——以体育的名义。

7年后的8月24日,国际奥委会主席罗格先生以“无与伦比”作为北京奥运会的结论,以此证明了前任的选择是多么正确。

无与伦比,这是一个“无与伦比”的褒奖,能够得到这个褒奖,不只是因为规模宏大令人叹为观止的开闭幕式,不只是因为高效严密运转顺畅的赛事组织工作,也不只是中国军团史无前例的51枚金牌和鸟巢、水立方里频繁传出的破纪录捷报,更是因为中国人是在遭遇了之前所有主办国都未曾遭遇过的巨大困难之后,依然奉献给了全世界一届完美的奥运会。

我们曾经遭遇了南方冰灾,我们曾经遭遇了汶川大地震,奥运会的筹备过程甚至不仅仅有天灾,更有人祸——“藏独”分子蠢蠢欲动,刻意阻挠,但这一切都阻挡不住奥运圣火在全世界辉煌走过,在珠穆朗玛峰顶峰风姿摇曳,在国家体育场上空熊熊燃烧。不只是运动员,更高更快

更强,不屈不挠的奥运精神,在这个国家的各个角落、各个阶层,被每个人身体力行——这,才是北京奥运会,才是2008给所有人留下的“无与伦比”的美好记忆。

当然,生活从来都不只有辉煌和光鲜,她在拥有赤橙黄绿青蓝紫的同时,也必然有灰色和黑色。作为生活的一部分,体育概莫能外。所以我们会为中国军团的独占鳌头而喜悦,为菲尔普斯独揽八金鼓掌,为娜塔莉以残缺之躯挑战常人而感动,也为环法群星深陷丑闻而愤怒,为纠缠不清的各类官司而汗颜。

当我们在做“盘点”这个必须做的作业时,我们选择了用各种表情来回望2008。它或许不够全面,但足够震撼我们的记忆;它或许不够成熟,但体育原本就不应该太老于世故;它或许有些情绪化,但却是我们真实态度的表达。

很难用一个词就精准地囊括这一年的所有感情与感受,所以干脆称之为复杂。因为体育原本如此,生活原本如此。 晚报首席记者 郭韬略

## 纷繁的体育 复杂的表情